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CSONGRÁDY BÉLA  
 

A Zenthe Ferenc Színház 
bölcsőjét „a Petőfi”-ben ringatták 

 
 tévedés legnagyobb kockázata nélkül kijelenthető, hogy Magyaror-
szágon aligha van olyan település, amelyben út, utca, valamilyen 

épület, intézmény, program – s még mi minden más?! – ne lenne Petőfiről 
elnevezve. Sőt, a határainkon túl is gyakran feltűnik a halhatatlan emlékű 
költő neve. Nincs ez másként Salgótarjánban sem. Itt is van szobor, is-
kola s emléktábla is. Ez utóbbival kapcsolatban valljuk be: szerencsések 
vagyunk, hogy annak idején, 1845-ben országjárása, körútja során elláto-
gatott a salgói várhoz is, amely egy jelentős költemény megírására is ih-
lette. Az csak természetese, hogy elődeink megjelölték ezt a helyet, és egy 
táblával tisztelegtek – s mi is tisztelgünk azóta is – e látogatás emléke 
előtt. A somoskői várnál pedig egy úgynevezett kunyhó utal a költőre. 
Nem véletlen, hogy az idén tartott, már eleddig is sokszínű – főként a 
Hagyományőrző Civil Tásaság révén – szorgalmazott, szervezett, nép-
szerűsített – program révén arrafelé több rendezvény is volt Petőfi-túra, 
-séta, irodalmi piknik stb. néven. S ami különösen szellemesnek bizo-
nyult, az a júniusi úgynevezett sárkányeregetés volt. Általános iskolások 
versenyeztek abban, hogy a János vitéz egy-egy főhősét, jelenetét a sárká-
nyokra festve emeljék a magasba, s a maguk módján így népszerűsítsék 
az elbeszélő költemény epizódjait s ezáltal a mű egészét is. Kellemesen 
szép, eredeti programnak sikeredett ez a kezdeményezés az ugyancsak 
történelmi emlékű Kővárnál. 

Mindez azonban tényleg csak hangulati bevezető a most következő mon-
dandómhoz képest, amelynek természetesen ugyancsak Petőfi áll a közép-
pontjában, de meglehetősen speciális módon. Azt kívánom ugyanis érzékel-
tetni – s talán részben bizonyítani is – hogy a városban évtizedeken át 
működött, s csak úgymond „Petőfi”-ként emlegetett színjátszó együttes mi-
lyen nagy szerepet játszott – e helyütt, e témában igazán illendő és stílusos 
így fogalmazni – a 2012, azaz immár tizenegy esztendeje működő professzi-
onalista, azaz hivatásos társulat, a Zenthe Ferenc Színház életre jöttében. 
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Csakhogy a Petőfinek magának is nagyon hosszú az előtörténete, és 
gyökereiben egészen a 19. század végéig vezethető vissza. Nevezetesen 
arra az időszakra, amikor a Rimamurány Rt. megvetette a lábát – más 
észak-magyarországi városok mellett – Salgótarjánban is, és a szigorúan 
termelőmunkának nevezhető tevékenységek mellett lerakta az alapjait a 
szociális tevékenységnek s úgymond a saját körében végzett – de értelem-
szerűen a város egészére hatással bíró – sokszínű kulturális életnek, így a 
színjátszásnak is. Nem véletlen, hogy a színház megszületésének tizedik 
évfordulójára, 2022-ben megjelentetett tekintélyes tartalmú és szép esz-
tétikai megjelenítésű kötetnek Színház született – Vadgalambtól az Énekes-
madárig lett a címe, szellemesen utalva az egykori acélgyári színjátszók 
első bemutatójára és a profi társulat által a 2021-ben színre vitt Tamási 
Áron székely népi játékára. E reprezentatív kiadvány forrásmunkának 
is tekinthető a színjátszás itteni kezdeteiről, a Petőfi név felvételéről és 
ápolásáról, de természetesen nem első a hasonló célt is szolgáló köny-
vek sorában. A legtöbbet mindenesetre a csoport legendás rendezője, 
vezetője, Vertich József (1912–2004) – aki egy fél évszázadon át mintegy 
kétszáz darabot segített színre, s azok közül több mint hetvenet maga 
rendezett – kutatásaiból, írásaiból – elsősorban A salgótarjáni acélárugyár 
színjátszó csoportjának 75 éve (1962) és a Hogy volt…. (1987) című kötetekből  
– tudni az ő működése előtti korszakokról is. 

Az acélgyári műkedvelők csoportja 1887-ben jött létre, s még ugyanab-
ban az esztendőben bemutatta a fentebb említett Vadgalambot, majd 1896-
ban  a kisterenyei születésű Abonyi Lajos szintén népszínműve, A betyár 
kendője következett. Az 1922-ben bekövetkezett várossá nyilvánítást – 
amely ugyanabban az épületben történt, ahol a színjátszók – és persze a 
zenészek, daláristák is működtek – követően 1923-ban mutatták be az 
első nagyobb zenekari kíséretet igénylő operettet, Lehár Ferenc Drótostót-
ját. Bár más gyárak, üzemek hatáskörében is működtek – nem is jelenték-
telen módon – színjátszó csoportok, a II. világháborút követő években, 
évtizedekben is az acélgyáriak voltak a fáklyavivők. Azt nem lehet ponto-
san tudni, hogy miért éppen 1945. december 2-án vették fel a Petőfi nevet, 
de tény, hogy ehhez a naphoz kötődik a költő nevével fémjelzett színjátszó 
csoport hivatalos megalakulása. Itt Nógrádban – s különösen Madách szü-
letésének 200. évében – nem kell magyarázni a döntés jelentőségét – min-
denesetre az 1947. március 15-i ünnepségükön – amelyet a későbbiekben 
rendszeresen megtartottak – először mutattak be részleteket Madách 
Imre fő művéből, Az ember tragédiájából. A civilizátort először 1949-ben 
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adták elő.  (Nem mellesleg, 1964-ben  a nagy lendületet vett Madách-meg-
emlékezések sorozatában – mintegy hivatástudatukat is bizonyítva – újra 
műsorukra tűzték e műveket.) Az 1848/49-es centenáriumi ünnepségek 
fokozták a csoport lendületét, s éppen a forradalom és szabadságharc száz-
éves évfordulója alkalmából döntöttek úgy, hogy minden év március 15-én 
Petőfi, illetve Munka-díjjal ismerik el legjobbjaikat. Az előbbi díjat az előző 
évben nyújtott kiemelkedő teljesítményért ítélték oda, az utóbbit a szak-
osztályban fiatal, kezdő tagok érdemelhették ki. 1948 március 1-jén Jancsár 
Sándor, Vertich József valamint Csics György és Turek Berta részesült ki-
tüntetésben visszamenőleg 1945-ös, ’46-os és ’47-es szervezői, rendezői és 
színészi munkájáért. 1948-ban Somoskőy István a Lear király címszerepé-
ért, 1949-ben Brunczel Tibor díszlettervezői és műszaki munkájáért, 1950-
ben Illés Pál szerepeiért, főleg versmondásaiért kapott Petőfi-díjat. 1951-
től 1953-ig nem adták ki ezt a díjat, legközelebb Szamecz Ilona A kőszívű 
ember fiaiban Alfonsine szerepéért lett Petőfi-díjas.  Ezt követően – né-
hány év, 1963, 1965, 1970, 1971, 1972, 1974, 1975 és 1976 kivételével 
1984-ig – gyakorlatilag a csoport létezéséig – osztották ki a költőről el-
nevezett díjat, amely nagy büszkeséggel töltötte el az érintetteteket. Ezt 
igazolják a szép karriert – először 1961-től a budapesti, majd a berni 
Opera tagjaként – befutott Turek László Svájcból küldött levelének so-
rai is: „Mindent, amit jelenlegi foglalkozásom alapja, a Petőfiben tanul-
tam meg Vertich Dódi bácsi irányításával, óriási tudásából  elcsipegetve. 
Büszkén őrzöm (az 1959-ben megkapott – Cs. B.) Petőfi-díjat, s boldog 
vagyok, hogy ennek a kollektívának a tagja lehettem. Remélem, a mai fi-
atalok is élnek ezzel a lehetőséggel”. 

S erre a felvetésre – a történtek ismeretében – igennel lehet vála-
szolni, legalábbis néhány esztendőre vonatkozóan. Sok ténnyel lehetne 
bizonyítani, hogy még az ezerkilencszázhatvanas–hetvenes években – 
amikor egyre jelentősebbnek mutatkozott a favorizált irodalmi színpadi 
mozgalom – igencsak hallatta hangját az értelemszerűen hagyományo-
sabb személetmódot képviselő Petőfi. Ennek egyik legfényesebb igazo-
lása, hogy a szakszervezetek, illetve a Kovács József igazgatta  helyi 
Kohász Művelődési Központ által 1966 őszén Salgótarjánban rende-
zett 1. Országos Vasas Színjátszó Fesztiválon a Petőfi nyerte meg az 
első díjat William Faulkner Rekviem egy apácáért című, Vertich József ren-
dezte drámával. Az előadás egyik kuriózuma volt, hogy erre az előadásra 
a József Attila Művelődési Központ azon év április 4-i ünnepségei so-
rában a Fő téren felavatott új épületében került sor.  Ott, ahol a Zenthe 
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Ferenc Színház is játssza nagyobb teret, korszerűbb technikát, forgószín-
padot igénylő előadásait. A Petőfi első díjának van egy ugyancsak a mai 
napig, a Zenthéig 
mutató, igencsak 
különleges, kurió-
zumszámba menő 
személyi vonatko-
zása is. Ugyanis a 
Rekviemben akkor 
amatőr fiatalként 
szereplő Kerner 
Edit mind a mai 
napig a deszkákon 
van, és az életkorának, karakterének megfelelően aratja sikereit hivatásos 
színészként is. De jelentős szerepe volt az idáig vezető úton is, minthogy 
férje, néhai Pataki László író, rendező a színházalapítók egyike volt, s – 
többek között – a Vertich Színpadstúdió – a fentiek alapján nyilván nem 
volt véletlen az utánpótlást képző csoport névválasztása – létrehozásával 
és működtetésével  elévülhetetlenül írta be magát a Zenthe Ferenc Szín-
ház történetébe.  

Kerner Edit gimnazistaként – mint statisztáló tornász – került a Pető-
fibe, amelyet színházi bölcsőjének tart. Vannak még néhányan, akik szin-
tén a Petőfin át kerültek a Zenthéhez.  Ilyen Susán Ferenc  rendező, pro-
dukciós vezető – jelenleg a színház megbízott igazgatója – is, aki sokat 
tanult a Petőfi nagy öregjeinek visszatekintő beszélgetéseiből, anekdotái-
ból, és mindezen ismereteket jól hasznosította 1984-ben a többek között 
általa is alapított KiViSzI Színházi Műhely első éveiben. Ugyancsak a Pe-
tőfiben kezdett a Jászai Mari-díjas színművész, rendező, Kocsis Pál is, aki 
kaposvári és kecskeméti évek után a közelmúltban mindkét minőségében 
vissza-visszatért Salgótarjánba, értelemszerűen a Zenthéhez.  Mind a mai 
napig a városban él, és szintén szorosan kötődik – rendezőként, szerző-
ként is – a Zenthe társulatához Molnár Ernő, aki a Bányász Művelődési 
Házban – igazolván, hogy máshol is működtek színjátszó csoportok, ha 
nem is olyan szinten, mint a Petőfi – kezdte pályafutását, majd munka-
helyén, az Öblösüveggyárban – ahol dekoratőr és fotós volt – létrehozta 
az igencsak sikeres Tempress-együttest, amelyik kiváló mesejátékok so-
kaságával írta be nevét a város kulturális életébe.  Miközben vezette e 
csoportot, színésznek el-elhívták a Petőfi darabjaiba is. Sajnos már nincs 
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az élők sorában Hollai Kálmán színművész, aki szintén a Petőfiben 
kezdte Heiser Kálmánként, és nem kisebb színművész,  mint Latinovits 
Zoltán szerepének – A kutya, akit Bozzi úrnak  hívtak című musicalben – 
átvételével kezdte sikeres profi pályafutását. Egy rövid ideig közreműkö-
dött szülővárosa Zenthe Színházának munkájában is. 

Hőskorában a Petőfi – amely főként az Acélgyárhoz, az üzem körüli 
lakótelephez kötődött – a város színházának is neveztetett, és ekként is 
működött. Egyetlen adat is jól érzékelteti ezt: 1954-ben Lehár Ferenc Lu-
xemburg grófja című operettjét Csics György rendezésében tizennyolc elő-
adásban mutatták be. Ebből tizennégyre a székhelyi épületben mindig telt 
ház előtt került sor. Jómagam akkori tizenéves gyermekként emlékszem 
rá, hogy milyen sokáig kellett a jegyekért sorban állni, de megérte, mert a 
szép melódiák, az ügyes táncjelenetek, a remek humoros színészi teljesít-
mények, a látványos díszletek messze túlmutattak a korszak öntevékeny 
színjátszásának színvonalán. 
 
 

 

P. Kerner Edit, aki a Petőfi színjátszóknál állt először színpadra,  
itt a Zenthe Ferenc Színház Szent Péter esernyője (2017) című előadásában 

Adamecznéként Farkas Zoltán (b) és Albert Péter (j) társaságában 


